

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 — " "
Negyedévre 2 — " 50 "
Egy hónapra 1 — " "

Egyes szám ára 4 kr.

Felélős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Kiadók: **HOFFMANN** és **KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hasábbos petit sorost 5 kr. Nagyabb betűméretű és több soros betűtűk alk. szerint jutányos aron vetetnek fel. Bélyeg- és más díj külön bejelöléssel 30 kr.

Egy felségjog tisztasága.

A magyar országgyűlésnek úgy, a hogy az utolsó általános választásokból kikerült, szüksége lenne a tisztázásra. Rohonczy Gedeon fellépése csak egy mozzanat, mely a tisztázás kérdését ismét felszínre hozta; de helyesebben szólva, e kérdés mindig a felszínre volt, és minden nagyobb vitánál az ellenzék a vádak egész halmazát szórta a kormányra a miatt, hogy óriási többségét az erőszak és a szavazatvásárlás eszközeinek eddig még nem közelített eszközeivel hozta létre.

Rohonczy Gedeon nyilatkozatainál sokkal fontosabb volt az a vallomás, a melyet maga a miniszterelnök tett, 1896. évi december 17-én tartott beszédében.

Már akkor, ugyanaz nap, rámutattam az országgyűlésen arra, hogy e vallomás költségtelenné teszi azt, hogy a kormány a választási törvény által bűnnek kvalifikált cselekedetet követett el.

Az 1874-iki XXXIII. t.-cz. 96-ik §-a szövegint a következőt tartalmazza:

«A ki a választónak, vagy családja valamely tagjának, azon czélból, hogy bizonyos jelöltre szavazzon, vagy ne szavazzon, vagy a szavazástól tartózkodjék, vagy mert valamely jelöltre szavazott vagy nem szavazott, pénzt, pénz-

értéket, vagy más előnyt ad vagy ígér, vagy azt valamely elvonásával fenyegeti, a választói jognak három évre való felfüggesztésével a 1000 forintig terjedhető bírsággal, vagy hat hónapig terjedhető fogsággal büntetendő.»

A törvény e világos rendelkezése dacára, e tényt beismerte említett beszédében a miniszterelnök.

Azóta több mint egy év folyt le és semmi sem történt az országgyűlésen arra nézve, hogy vizsgálat indíttassék annak konstatálására, hogy mely esetekben és mily mérvben követte el a kormány a fennálló választási törvény bevaltott megsértését?

Rohonczy Gedeon felszólalásai tehát csak egy új porszemet képeznek, melyet az ő lelkiismerete bele vetett abba a serpenyőbe, mely a mérleget úgy is már erősen lenyomja, — azt a mérleget, a melylyel a felháborodott közlekiismeret a választási jog elferdítésére irányított cselekményeket mérlegeli.

Rohonczy azokra a hírekre is czélzott, a melyek régóta keringenek és a melyek a közvéleményt régóta háborgatják.

Arról van szó, hogy a királyi kegy és jutalom megvásárolható-e oly módon, hogy az uralgó párt győzelmét biztosító pénzösszeg a kitüntetettek által gyarapítottassék.

Rohonczy kinyilatkoztatta, hogy ez állítását csak a keringő hírekre alapította.

Csodálkozott mindenki a felett, hogy a kormányelnök nem érezte szükségét annak, hogy azonnal tiltakozzék, mihelyt ily vádak felemittettek a képviselőházban.

Csodálkozhatott mindenki a felett, hogy helyesnek vélte több napig képní, mielőtt oly határozottsággal, mint azt a pénteki ülésen tette, kinyilatkoztassa azt, hogy e hírek az igazságot teljesen nélkülözik.

Itt állunk most tehát egy következetesen terjedő hír és egy hivatalos és kerek tagadás előtt.

Lehetetlen azonban, hogy ne éreznék azt minden ember, hogy a jelen eset hasonlít Caesar felesége esetéhez, a kitől Caesar elvált, mert Caesar feleségét még gyanusítani sem szabad.

Lehetetlen, hogy maga a kormányelnök ne érezné, hogy midőn ily gyanu ily következetesen terjed és fentartatik, nem elégséges egy elkésett hivatalos meghazudtolás; mert mindenki tudja, hogy nagy különbség van a miniszterelnöknek mint magánembernek, és mint kormányelnöknek állításai közt.

És ha van is joga a miniszterelnöknek megkövetelni, hogy addig, míg pozitív tényeket nem lehet felhozni, hi-

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A magyar tannyelv behozatalának századik évfordulóján.

Írt a: **Kun Béla.**

Szavalt a 1898. febr. 19-én tartott Domokos ünnepélyen: **Sipos Béla.**

Hányszor borongott e falak redőjén,
A megkövesült honfi bánat árnya,
Hányszor takart oh üdvhozó verőfény
A koresosulás lomha éji szárnya?
Feledte már a törpe ivadék,
Mig más nép selymével czifrázkodék:
E szent föld mennyi óriást takar,
S honában volt hazatla a magyar!

Mert volt-e honja, ki eltékozolta
Meddő tudásra lelke kincsesházat
S unottan, dörén a parlagra dobta
A magyar szellem leg-zebbik virágát?
Hova feljutál Árpád nemzete?
Nehéz kór-agyat önbűnöd vete,
Eredben a ver lanyhán meg-megállt,
Egy percz különzött éltet és halált.

Im út az óra! Ebukik az éjjel,
Győzelmét ül az ébredő önértet,
Gyógyul a seb, mely egéző szeszélylyel,
A hon sziveben kin sajogva vérzett!
Az anya-bútól dermedt honi föld,
Ujult örömmel zöld palástot öl,

Apostolok járnak, enged a fagy,
S náunk apostol: Domokos, te vagy!

Ébredjetek! E földön nincs-e rózsza,
Mely a tavasznak ünnepét behintse?
E hon letűnt kor kis hitű adósa?
Hol a magyarnak ősi drága kincese?
Apaik sirján megmozdul a hant,
Borus morajjal kérdés kél alant:
»Utód! álunkat mért zavartad el?
Hol ősi kincséd, imádkozz és felelj!

Ki nem felel: apai atok rája!
S ki dölyfösen mutat a szűk konyhára,
— Hol égre sir a nép könnyének árja,
Érdemtelen egy honi sirhalomra.
S ki boldogan szól, itt az ősi kincs,
Csengő érez tükrén rozsdá semmi nincs,
Mert együtt ősi kunyhó s palota:
Sokat, de még nem mindent alkotta!

De ki a mult kertjében elbolyongva,
S jövő kárpitját nézve sas szemével,
A legmagasabb bérczi szikla falakra
A lobogót vaskézrel emel fel,
S ráírta szent örömtől reszketőn,
A honi nyelvnek helyet a tetőn,
Hol a tudomány fellegré áll:
Az tett mindent, babér csak arra vár!

Ezt zengte ajkad utóró apostol,
Elédnek ez volt legszebb hajnal álma
S ez volt kezdedben sujtva sujtó ostor,
Ha kores utánzó még elébed állna!!

Első a nyelv, aztán a tudomány,
Virágozik ez amaonnak szent nyomán,
De ha amaz pang, ez csak holt anyag;
Ha forma nincs, hát mit ér az agyag?

S a sziv föleszmél, sűrű feleg árnyán
Keresztül tűz a nyájas nap sugára
Aranszegélyű óriás szívarvány,
Derűt csókol a század alkonyára!
Megifjulkak az ősi szent falak
Győzelmi énektől visszhangzanak,
Magyar szót szól a tanuló sereg
Oh szent öröm köny csak peregi, peregi!

S hogy permetez az éltet osztó harmat
Fakad párjával s bimbózik a rózsza,
Egy tette kész percz küzdve diadalmat
Hanyag száz évek porleplet lemossa.
A tudomány új kuffóhoz vezet,
Hittel a j o g fog szent testvérkezet
Egyik nagyobb már másik ujszülött,
De éltet itt nyert egy emló fölött!

Legyen ez jelszó, mikor tíz tízednek
Szeid estéjen megálljuk a multat
S ha távoznék majd, minket se felednek
Kik emlékezni mitőlünk tanultak!
Szép honi nyelv! im' a te ünneped
E ez itt a nép, mely érted ég s eped,
S oh mintha Domokos is szólana:
Boldog hazam, boldog édesanya!

maíták a gondolat, az eszme szabadságát. És ma, ötven év után, az ország nyakára megvesztegetéssel, erőszakkal, visszaélésekkel jutott kormányzat azzal ünnepli meg ezt a jubileumot, hogy köztársasági beütést a postahivatalokba, börtönöreit beküldi a nyomdába, a közigazgatás tisztviselőit hivatalnokait majd nem az utolsó bakterig utasítja, hogy bíráják meg, miszerint van-e valami sértés azon a papíroson, mely a gép kerekai közül kikerült s szíves tetszésük szerint határozzák meg, hogy az a gondolat, mely a nyomtatott betűkben nyert kifejezést, terjeszthető-e vagy nem.

Ez ma a sajtó szabadság Magyarországon! Ha ez a nemzet nem volna annyira a lethargiába, a közönybe merülve, azt mondanánk, hogy ez vértörvényes dolog. Mert arról csak meglehet győződve mindenki, hogy a törvénytörést, akár szociálista igazgató, akár más követi el, egy meglevő törvény mellőzésevel, kijátszásával orvosolni nem lehet. A szociálista, hazafiatlan, hitvány igazgatóságnak nem a törvénytöréssel, hanem becsületes kormányzati és közigazgatási intézkedéssel lehet útját állni. Az a kormány, mely a törvény ravasz megkerülésével dolgozik, példát ad másoknak a törvénytörésekre, a bűnök elkövetésére. Az a kormány, mely el akarja nyomni az ő bünei következtében nyomorba süllyedt föld népének jakszállását, úgy jár, mint a ki a gözzel telített kazant akarja lenyomni. Felrobbantja azt a mit megmenteni óhajt. A visszatartott és fájdalmas ebben a dologban az, hogy ez a kormány ilyen intézkedéseivel — úgy látszik — szándékosan akarja a magyar társadalom még meglevő nyugalomát is felrobbantani.

Alűrüggyekkel egymásután törli le ez az özevásárolt többséggel megadott kormányzat alkotmányos szabadságunknak biztosítékait. Ma azt mondják, hogy a szociáldemokrata sajtó ellen alkalmazzák ezt a törvénytelen erőszakot, mely a veszedelmet nem enyhíti, de megsejti. Holnap majd a hazafias ellenzéki sajtóra kerítik a sort, mely rámutat a bűnökre, melynek posványába ez a kormány elmerült. Más körülmények közt az egész nemzet fölemelné tiltakozásának harsonnáját, ez ilyen jogtiprás ellen. Most hallgat itt mindenki a parlament, a vármegyék, a törvényhozás.

Csend van, mint Verescsagin képén, mikor az utolsó órszemet is elborította a hófuvatag. Ugyan meddig tart ez a csend? Mikor ébred fel a becsületes, hazafias öntudat, mely elsöpri ezt a rendszert, mely bűnbe fogant és melynek minden cselekedete a közzabadságok elkobzására irányuló merénylet?

A furesa hajduk.

Hajdumegye körlevele és felirata a sajtószabadság ellen — Saját tudósítónk től. —

Debreczen, febr. 21.

A vármegyei közgyűlés február 11-én tartott közgyűlésében mint akkor meg is írtuk kifejezést adott ebbeli aggodalmának hogy a szociálista sajtó, a Földmivelő és Népszava cz. ujságokat tartják a baj okának s elbátározták, — hogy feliratot intéznek az országgyűlés képviselő házához a sajtó-örvény s a büntető törvénykönyv rendelkezéseinek az agrár szociálistákból származható s már-már tornyosuló v e s z e d e l m e k megakadályozása czéljából.

Ezen átiratot Debreczen szab. kir. városnak és az összes társztörvényhatóságoknak ma küldötték meg pártolás és hasonló szellemű feliratát intézése czéljából.

Az átiratot kísérő level hangzik:

Kedves barátaink és atyánkfiai!

A rohamosan terjedő agrár szociálistákból származható, különben is ezer bajjal küzdő mezőgazdaságunkat, de magát a munkás népet is nagy válságba sodorható már mind jobban tornyosuló veszedelmek elhárítása czéljából, a sajtó törvény s a büntető törvénykönyv rendelkezéseinek megfelelő módosítása iránt az országgyűlés képviselő házához intézett feliratunkat azon atyafiságos kérelemmel közöljük veletek, hogy azt hasonszellemű felirattal támogatni sziveskedjétek.

Kelt Debreczenben, Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának 1898 évi febr. 11-én tartott rendes közgyűléséből:

Hajdúvármegye közönsége nevében

Rásó Gyula.

kir. tanácsos alispán.

Maga az átirat pedig szövege szerint ez:

Mélyen tisztelt képviselőház!

Alólírott napon tartott rendes közgyűlésünkben egyebek között tárgyalás ele került Hevesvármegye közönségének hozzánk intézett azon megkeresése is, melyet az országban egyre terjedő szociálista tévtanok organumait kepező »Földmivelő« és »Népszava« című a mai társadalmi rend ellen nap-nap után a legizgatottabb cikkeket tartalmazó hírlapok czélzatos és tervszerű terjesztésének megakadályozása iránt a Belügyminiszter urhoz intézett felterjesztése velünk támogatás végett közöltetett.

Aggodalommal lévén törvényhatósági bizottságunk is elteve az egyébként is ezer bajjal küzdő mezőgazdaságunkat fenyegető azon veszedelmek miatt, a melyek az eddig csak józanságaról ismert földmivelő népünk rétegeiben rohamosan terjedő szociálista tévtanok által megmetélyezeti s felizgatott munkásnép törvényellenes mozgalmából származhatnak: elhatároztuk, hogy habár jól tudjuk, miszerint a mélyen tisztelt képviselőház előtt is ösmeretesek az agrár szociálistákból származó, s tornyosuló veszedelmek, s hogy ebből kifolyólag bizonyára egyik legfőbb gondját kezezi most a törvényhozásnak is a bajok mikénti orvoslásának kérdése, mindamellett, aggodalminktól sarkaltatva felelünk mi is és pedig egyenesen a mélyen tisztelt képviselőházhoz intézve emeljük fel kerő szavunkat, mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy a veszedelmes munkás mozgalmakkal szemben erélyes törvényhozási intézkedés lehet csak az, mely jó eredményeket teremthetne.

Ugy vagyunk meggyőződve, hogy a fenyegető veszedelmek megelőzése tekintetéből a sajtó törvény valamint a büntető törvény rendelkezéseinek megfelelő módosításával és szigorításával a törvényhozásnak kellene gyorsan és erélyesen tenni valamit. Tenni a mezőgazdaságunkat fenyegető veszély elhárítása érdekében, de tenni ezen kívül és első sorban talán magának az értelmessége által félrevezetett munkás népnek az érdekében is, mert a munkás mozgalom sok veszteséget s kárt okozhat az egész gazdasági életnek, de legtöbb veszteséget s legnagyobb bajt mégis magának a félrevezetett munkás népnek okoz-

egész melege, hazafias lelkesedésének egész tüze sugározott ki ebből a pár sorból, azonban hirtelen elbusultunk: tehát nem lesz köztünk, nem fog a remek magyar táncokban gyönyörködni, mint már annyi éven át folyton!?

Mar bizony sajnos, ebbe belekeltett nyugodunk s bementünk újra a cukrászterembe, helyet foglalva ott az asztaloknál. Ott voltak: ifj. Szunyog Bertalan pártunk elnöke, Kertész János partunk alelnöke, dr. Kocsár Gábor ker. elnök, Dr. Burger Péter, Harangi Sándor, Kertész Mihály, L. Nagy Balint, Pongó Lajos pénztárnok (aki azonban csak pillanatra ha benézhetett, mert a kassza nem volt — hála Istennek — elhagyható) Öry Mihály, Tóth Béla építész intéző bizottsági tagok, dr. Benedek János és Kohányi Gyula jegyzők, továbbá dr. Fehér Ferencz, Jeney Miklós r. foglalmazó, pártunk volt jegyzője, Sz. Szabó László, Kiss Balint, Csobán József, O. Végh János, Kató László, Hoffmann Sándor, Kronovitz Ignác, Klein János, ifj. Schwartz Vilmos stb.

Színház után érkeztek meg fentebb már említett vendégeink Bészler Károly és Oah Károly tanácsnokok, Koncez Ákos tb. tanácsnok közlevéltáros, a D. E. F. szerkesztője és Ujlaki Antal a D. E. főmunkatársa, az első és harmadik családjaikkal. Most kezdődött csak az igazi mulatság. Mielőtt azonban elmentünk volna megnézni a táncot felállt Kertész János és áldomást mondott az egy begyult mulató elvtársakra, kitarásra buzdítván madnyajunkat. — Emlékeztet a szomorú gazdasági évre, amelynek terhét érezzük mindnyájan, gazdák, iparosok

és tisztviselők egyaránt; ennek a nyomasztó helyzetnek a leküzdésére csak egy mód lehet ha egyértelműleg törekszünk Magyarország önállóságának és függetlenségének kivívására. Élénk eljenzes kelt ősz alelnökünk lelkes szavainak nyomában.

Ekkor aztán bementünk a bálterembe, hogy gyönyörködünk a világ legszebb táncában a körmagyarban, melyet S e h a f János táncmester rendezett. Benne van ebben a táncban a magyarnak egész lélekvilága az andalgó toborzó, korszor stb. mind mind de mind egy-egy magyar ember szívében ott rejlik hirt bontitenek meg s hangjaival bizsergésbe hozzák idegeinket fellelkesedik akaratérőnkkel.

Mikor ezt a remek táncot láttuk, önkéntelenül is eszünkbe jutott, hogy ebben a pillanatban Budán a királyi palotában is van udvari bals ott négyszáz esztendeje nem táncolják ezt a táncot, ha a csárdás immár udvarképességet nyert is... Jöjjenek ide mi közénk magyar mulatságot tanulni!

Jelenvoltak:

Asszonyok: Kertész Jánosné, Kertész Imréné, Koncez Ákosné, dr. Benedek Jánosné, Hornyak Józsefné, Lolláth Jánosné, Balogh Mihályné, Kiss Gáborné, Vig Mihályné, Pap Jánosné, Csarnai Sándorné, Juhász Istvánné, Varga Istvánné, Öri Mihályné, Csobán Istvánné, Rác Gáborné, Ladányi Istvánné, Csizsár Ferenczné, Kiss Józsefné, Hüse Jánosné, Varga Györgyné, Barna Györgyné, Török Balintné, Kecskés Jánosné, Erdei Mihályné, Nagy Józsefné, Luczi Mihályné, Náduvvari Sándorné, Forgó Tamásné, Szigetközy Sándorné, Balogh Péterné, Teremly Gáborné, Örmös Istvánné, Tóth Jánosné, Tóth Lajosné, Pálfi Lajosné,

Szabó Istvánné, Papp Mihályné, Kéri Lajosné, Daku Mihályné, Zöld Jánosné, Györfi Istvánné, Erdei Ferenczné, Erdei Peterné, Kovács Józsefné, Györi Mihályné, Barna Jánosné, Mikolcz Józsefné, Hegyi Istvánné, Csáti Istvánné, Burai Jánosné, Szöllösi Mihályné, Tóth Mihályné, Fehér Jánosné, Piros Józsefné, Deák Józsefné, Szathmari, Molnár Albertné, ifj. Kertész Istvánné, Kovács Jánosné, Timari Sándorné, Faragó Mihályné, özv. Kovács Jánosné, Gombos Ferenczné, Szathmari Józsefné, Tápai Mihályné, özv. Ferge Istvánné, Vig Sándorné, Bihari Mihályné, Szücs Gáborné, Debreczeni Károlyné, özv. Verecs Józsefné, Harangi Istvánné, Sesztak Jánosné, Imre Vinczéne, Komor Jánosné.

Leányok: Balogh Esztike, Várady Piroška (Kis Ujszállás) Hornyak Erzsike, Kis Juliska, Vig Juliska, Pap Juliska és Esztike, Öri Zsuzsika, Szigetközy Esztike, Forgó Juliska, Tóth Juliska, Örmös Zsuzsika, Pálfi Róza, Kéri Róza, Pap Esztike, Daku Esztike, Mike Mariska, Kovács Zsuzsika, Györi Esztike, Barna Zsuzsika, Burai Katicza, Csáti Mariska, Rác Zsuzsika, Burai Erzsike, Kis Juliska, Barna Esztike, Juhász Sárka, Kecskés Zsuzsika, Esztike és Mariska, Szilágyi Mariska, Tóth Zsuzsika, Fehér Sárka, Luczi Zsuzsika, Teremi Esztike, Piros Esztike, Deák Róza, Szücs Mariska, Szathmari Erzsike, Kovács Katicza, Faragó Erzsike, Somkos Esztike, Szathmari Erzsike és Juliska, Hajsza Esztike, Kovács Juliska, Ferge Zsuzsika, Szücs Juliska, Kovács Erzsike, Sesztak Erzsike, Imre Emma, Dobos Erzsike, Szathmari Mariska, Csarnay Esztike, Juhász Juliska, Csobán Esztike.

A négyeseket 100 pár táncolta.

Fejő.

hat, mert ezt a mindennapi kenyerétől foszthatja meg s egész rétegeket dönthet nyomorba!

Jól ösmerjük mi a nehézségeket, a melyekkel az orvoslás módja jár, de rendkívül körülmények rendkívüli fegyvereket követelnek. A munkás földműves népet félrevezető izgatók s a hírlapirodalomnak általuk széthordott s akadály nélkül terjesztett maszlagos terményei azok a kiktől és amelyekből baj táplálkozik. A baj felszékét kell tehát szétrombolni azzal, hogy a büntető törvénykönyv rendelkezéseinek szigorításával, a népbolondító vándor apostolok a legszigorubbant büntetessenek; a sajtótörvény megfelelő módosításával pedig irtó eljárás alkalmaztassék a maszlagos ujságai ellen!

Esedezünk ezeknél fogva a mélyen t. képviselőház előtt, hogy hazafiai aggodalminkból kifolyó kerelmünket megfontolással tárgyvá tenni s a fenyegető baj orvoslása iránt hős belátásához képest gyorsan és erőlyesen intézkedni méltóztassék.

Kelt Debreczenben, Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának 1898. febr. 11-én s folytatva tartott rendes közgyűléséből:

a vármegye közönsége nevében
Rásó Gyula.
kir. tanácsos alispán.

Színház.

Az ördög mátkája.

Eredeti népszínmű dalokkal, tánczokkal 3 felvonásban.
Irtó: **Géczy István.** Először adták a debreczeni városi színházban 1898. február 19-én.

Nagy várakozással mentünk szombaton este a városi színházba, hogy újra megnézzünk egy Géczy-féle népszínműnek a bemutatását s ha nem is jöttünk ki meglepéssel, reményünk nem veszett el, hogy a szerző jó uton van s a népszínmű irodalmat fölfogja újra viragoztatni. Géczy mostani darabja sem értékeben, sem hatásában nem éri el a Gyimesi vadírágót, de nagy hibát követne el az a kritikus, aki ebből egyszerre azt olvasná ki, hogy Géczy kiadta elsőnek a legnagyobb kártyáját. Sőt ellenkezőleg. Mi úgy látjuk, hogy ennek a darabnak is legalább a képe, ha nem is az egész, egyidőben keletkezett híres tarsával, s mindig egyforma jó darabot senki sem ír, különösen egyszerűen kettőt nem s akkor csak természetes, hogy pályázatra csak a jobbikat nyújtja be.

De lássuk a darabot. **Vernes Judit** (F. Kállay L.) szerelem nélkül akart férjhez menni s véglegénye az esküvő előtt a templomban összerogyott és meghalt, különben is szilajtermészetű, férfias lelkű leány, ez eset után az egész Toroczkó elfordul tőle, ráfognak, hogy az ördög mátkája, azzal van szövetségben, azzal vitte el a véglegényét is. **Huga Anna** (Komjáthy) férjhez megy **Botár Márton** gazdag, törőtulajdonos és kovácsmesterhez, akinek már két felnőtt gyermeke van **Andor** (Komjáthy) és **Bárcza** (Szabó Irma), Judit beleszeret Andorba, de mutatnia nem lehet, hisz ő az ördög mátkája, akit különösen Andor csak szűkegből tűr meg a háznál, most is haragszik amiért karácsony éjszakáján zugó viharban elment karácsonyfaért, pedig nincs kis gyermek a háznál s azalatt Annával való beszélgetése közben kiviláglik, hogy a fiú és a mostoha közt fellobbant a tiltott szerelem lángja. — Az öreg Botár gyanakodik és azért is rebentti őket, hanem a fiatalok újra visszakerülnek s megegyeznek, hogy mikor eljőnek a szomszédlátók s elviszik a Botár naza népét is magukkal, Anna otthon marad s Andor visszazökik hozzá. A beszélgetést azonban a szintén gyanakvó Judit kihallgatja s ő is visszajön — még Andor előtt. Nagy szó és lelki hárez után rá is veszi a megtévelyedteket, hogy nem gondolnak többé egymásra s Andor vissza akar térni, mikor berohant atyja és rátamad, de Anna már akkor szobájában fekszik s Judit áll eléje, hogy

Andor ő neki adott a szomszédlátás idejére találkat, Botár ráparancsol fiára, hogy vegye el Juditot.

Az esküvőt azonban a jegyesek folyton halogatják s tavasz is beköszönt még mindig pártában van az ördög mátkája — érthető okokból. A dolog azonban könnyebben bonyolódik, mint Judit gondolja, mert Andor lassan kiábrándul Anna iránt érzett hirtelen fellobbant szerelméből s mindinkább hozzászökik, sőt szerelem is ébred benne Judit iránt, akinek nemes lelkét bámulja. A falu s az öreg Botár is sürgetik az esküvőt s a Judit furlangos esze tudta eddig is huzni. Ő csak akkor menne hozzá Andorhoz, ha meggyőződne szerelméről. Ez is megtörténik, mert Csupor Péter gazdag legény (Haday) egy csoport élén megtámadja Juditot, amért csak az ördöghöz csábitja a legényeket s meg akarja ölni s Andor teperi a földre. Az esküvőt kitűzik, Anna pedig félrevonul és hervad. A harmadik felvonás aztán csak az esküvő után játszik s Anna tragédiája van benne, a ki banatában a törő kerekéi közé ugrik.

Az elmondott mesén kívül a darab keretében folyik **Baricza** idillje **Pál Miklós** első legénynyel (Rubos) val min **Hirös Firtos** Están csiki székely, a törő felügyelőjének (Szentés) tragikomédiája az ő dupla feleségeivel. Amint látszik, a darab hősnője nem az ördög mátkája, hanem a huga s ez a legnagyobb hibája, mert még czimváltoztatással sem lehetne a dolgot segíteni, hiszen Judit olyan erős egyéniség s mellette gőztes is, hogy az Anna drámáját sem engedte volna megírni. Ebből a meséből a modori veristak tudtak volna jó darabot alkotni, a kik analíziseikkel brillirozhattak volna: a poéta Géczy azonban, a kinek a Judit szilaj kedve, meg a Firtos Están csalafintassága, a toroczkói betlehemesek kötik le a figyelmet és mulattat velük bennünket felorákon keresztül, három darabban sem tudta volna ezt előttünk teljesen elfogadhatóvá tenni. Epen ezért a közönségre, mely szombaton egészen megtöltötte a színházat, vegyes hatást tett s tegnap reggel megjelent lapok sem valami kedvezően bántak el vele, másodsorra tehát csak felig tett meg bérlétszűnetben a színház, míg Budapestén (amint érdemelte is) teljes sikert aratott.

F. Kállay Lujza újra gyarapította egygyel nagy sikereinek a számát ha ez a siker nem is volt olyan zajos, mint a milyenhez szokva van. Hiába, drámát nem az operett primadonnának kiosztott szerepkörből várunk. **F. Kállay Lujza** ezt a nehéz szerepet olyan tanulmánynyal, igyekezettel játszotta meg, a melynél többet nem lehet tőle még kívánni sem. Nótái meg csakugyan gyújtottak. Partnere, **Komjáthy** a régi hibájával küzdött: szavalt s még abban is sietett. Azokat a válogatott szavu ömlengéseket nem mondja olyan gyors tempóban a magyar paraszt, még ha toroczkói és Andornak hívják sem. **Komjáthy** nézettel és diszkrétül játszott, finoman sejtetve az emésztő szenvedélyt. Különösen ki kell emelnünk **Szentést**, a ki azzal a szereppel a szószorosértelmében kitelt magáért. Csak a hangjára vigyazzon; ha ő az ő éles hangjával még kiabálni is akar: a rikacsolás tönkreteszi teljesen a játékát. — **Szabó Irma** és **Rubos Árpád** kedvesen játszadoztak végig idilljüket, csak **Rubos** engedett meg magának egy kis tulzást mikor magában volt a színpadon. **Bárcza** a kissé hideg volt apának és mégis lágy parancsolónak, de egyebekben elég jól játszott s a mások felvonásban hatást is ért el. A többiek jól betöltötték epizód szerepeiket.

Az előadás eleinte kissé vontatottan mert, mintha nem próbálták volna eleget. A jelmezek igen szépek, csak egy kissé nagyon is urták és cifrák voltak a munka között is, nemcsak karácsony ünnepén. Elismeréssel emlékszünk még meg **Makrayról** is, a ki a tarsas táncokat betanította és maga is járt **Kállay Lujzával** egy szép kettőt.

A darabot ma még ismétlik.

Fejő.

Ujdonságok.

*** A kollegiumi ifjúság márczius 15-iki programja** Hatványozott fényvel, hatványozott lelkesedéssel üli meg főiskolánk ifjúsága a szabadság, egyenlőség, testvériség, magasztos eszméi diadalra jutásának 50-ik évfordulóját. Az ünnepségekbe a közönség egy részét is bevonja a mennyiben átiratolt intéz az összes debreczeni dalegyletekhez, hogy közreműködésükkel a fényt és lelkesedést emeljék. A tegnap tartott közgyűlés e nap megünneplésére a következő tervet fogadta el. Az ünnepély négy részre osztatik. Az első rész a kollegiumi lépcsőházban levő **Petőfi szobor** előtt lesz, hol a főiskolai énekkar éneki el **Petőfi** Talpra magyar-ját majd **Virágos Sándor** szavalja el ugyancsak a Talpra magyart, mire a főiskola énekkar **Petőfi** Csatadaltát fogja előadni. Innen levonul a menet a collegium tagas udvarába, hol az összes debreczeni dalárdák elfogják énekelni a Himnuszot miután **Sipos Bela** 20 éves joghallgató mond a nap magasztosságát méltató emlékbeszédet. Egy alkalmi ódat szaval **Forrás Gyula** 2 jh. a Kossuth indulót előadják a dalárdák. Innen hazafias dalok éneklése közt kivonul a menet a collegium előtt köröszlánchoz, hol **Veress Gusztáv** 4 t. fogja elszavalni **Bartók Lajos** Mariselli cigányeké című versét **Rácz Károly** zenekarának kísérete mellett, mire az összes dalárdák ugyancsak **Rácz Károly** zenekarának kíséretében rendezitene a Rákóczi indulóra. Az ünnepély negyedik része a honvédsírok előtt folyik le. Itt a városi dalárda éneki el először **Mosonyi Szentelt hangok** című hazafias dalt, emlékbeszédet mond **Juhász Sándor** 3 th. szaval **Tripsó Sándor**, a Szózatot éneklük az összes dalárdák. Befejezésül az ünnepélynek este fáklásy menet lesz, mely keresztül vonul a város több utcáin, hirdetve, hogy ünnepel a magyar nemzet, ünnepel a debreczeni ifjúság.

*** Ifjúsági gyűlés a kollegiumban** Az s kollegium ifjúsága rendkívül népes közgyűlést tartott tegnapelőtt este a kollegiumi 6. sz. teremben. Az akadémiái polgároknak rendezésel nagybővel érdeklődését az okozta, hogy **Wolfner Pál** pesti egyetemi hallgató az egyetemi-kör képviselője ezen a gyűlésen adta elő a márczius 15-iki diakkongresszus tervezetét, ezen a gyűlésen beszélt meg az ifjúsággal azokat a módosításokat, melyek szerint a debreczeni akadémiái ifjúság a márczius 15. diakkongresszuson és az ezt követő ünnepélyen részt vesz. Eddig ugyanis a központ mellőzte a kongresszuson s vidéki akadémiákat, most azonban nemcsak itt, de az ezt követő ünnepélyen is méltó helyet juttat azoknak, különösen pedig Debreczennek. **Wolfner** leikes beszédben hívta fel a debreczeniek figyelmét mind két dolog fontosságára s különös meglepédest kellett azon szavaival, mikor a budapesti egyetemi-kör megbízásából kijelentette, hogy a diakkongresszuson két ügy előadásával, az ünnepélyen szinte két szónoklat előmondásával bizatik meg a diakszövetség debreczeni osztálya. Ezen a gyűlésen terjesztette elő **Konrád Ernő** 4. jh. azt a programot is, amely szerint fogja a debreczeni akadémiái ifjúsága márczius 15-ének nagy napját megülni.

*** Megugrott tolvajok.** Tegnap éjjel **Hemmel Sámuel** vargakerti rézműves udvarába negyen a kibontott kerítésen keresztül behatoltak s az ölben levő disznókat elakarták hajtani. A vargakerti csőz és **Hammel** cseléde azonban észre vették a bűnös szándékokat és elriasztották őket. Érdekes a dologban, hogy **Hammeltől** éppen ma egy éve loptak el ismeretlen tettesek 10 drb gyönyörű hizott ludat. Most azon tanakodik a rézműves: nem volna-e jó egy pokolgépet feltalálni, mely szükség esetén légberöptné a jeles embereket, kik éjnek idején a kerítések kibontásán fáradoznak.

Az iparos ifjúság bálja. Holnap, hushagyó kedden vége lesz immár a farsangnak s így joggal teherjük meg a hasonlítást s mondhatjuk, hogy a farsang legnépesebb bálja a teg-

napi volt. A négyeseket nem kevesebb mint 200 pár tánczolta s mindvégig fokozottabb jókedv mellett reggel 2 óráig tartott a mulatság. — A tánczközi szüneteket az iparos dalarda Hora Károly karmester vezetése alatt csinosan előadott énekszámokkal töltötte be. A női tánczrendek is oly szépek valának, hogy csak azok voltak náluk szebbek. akik feltűntek. A jelen voltak névsorát térszűke miatt holnapi számunkban közöljük.

*** Kegyelet ünnepe.** A főiskolai énekar régi szokásához híven most is megfogja úlni Vecsey Imre és Nagy József kegyes alapítók ünnepét márczius 5-én, mely ünnepély az énekar legnagyobb és leglátogatottabb ünnepélye szokott lenni.

*** Fényes esküvő** volt tegnap délután 3 órakor a helybeli izr. templomban, melyet zsufolásig meglátott a rokonok és jó barátok nagy tömege. Turai Frigyes kereskedelmi ügynök, a »Turai és Katz« cég beltagja és es kir. tartalékos hadnagy esküdtött örök hűséget Liedermann Mihály debreczeni polgárleányának. Dr. Krausz Vilmos főrabbi gyönyörű keszede után a menyasszony atyjának Kis Új-utczai hazához vonult a násznép, hol a hajnali órákig volt együtt vidam kedvtelésben. Magyar Kálmán muzsikája mellett a legjobb kedve természetesen az örök kedvű »Farkas baci«-nak volt, akit ha az Isten egészségben megtart, a többi fiainak lakodalman is összepengetheti meg ezüst-sarkantyuját. A rokonok, jóbarátok ismerősök jókívánataihoz mi is szívből csatlóljuk oda a miénket.

*** Jelentés és zárszámadás.** A Debreczeni Kereskedő-Társulat választmánya tíz évi működéséről szerkesztett jelentése és zárszámadása megjelent, amelyből kitűnik, hogy a társulat összes vagyona 45.371 frt 91 kr. E társulat különösen az iskola ügyek fejlesztését tüzte ki feladatául. Alsó kereskedelmi iskolát a kereskedelmi akadémiát tart fenn. 1897—98. évi költségelirányzata következő: Szubvenciókban 8000 forint, tandíjakban és egyéb bevételekben 13.850 frt tehát 21.850 frt. bevetel. Kiadás: Személyi kiadásokban 16.220 frt, Dologi kiadás 10.010 frt. Összesen 26.830 frt.

*** Takarékos és hitelintézet közgyűlése.** A debreczeni Takarékos és Hitelintézet Részvénytársaság tegnap délután tartotta 24. évi renes közgyűlését. Lennyei Imre elnököl. A jogzókönyvet Szilágyi Imre jogtanácsos vezette. Összesen 28 részvényes volt jelen 165 szavazati joggal. Az igazgatóság jelentés kiemeli, hogy a mostoha gazdasági viszonyok között is a bruttó jövedelem alig maradt alul az előző évi jövedelem s a nettó nyereség is csak pár ezerrel kevesebb, noha a legnagyobb óvatosság mellett is teemes leírásokat mintegy 4500 frtot kellett eszközölni a kétes követelésekből. A zálogházi üzlet ismét jól sikerült. A pénztári forgalom megközelítette a 5 és felmilió forintot. A mérleg szerint a vagyona főbb tételei ezek: Váltak 473260 ingatlanok 151,578, zálogjuzlet 89771, kötvény köcsönök 48,035, előlegek 45,191 folyó számla adatok 25,216 frt, összesen 872887 frt. A t-her oldalán az alábbi nagyobb összegek szerepelnek: Részvénytöke 100000, tartalékok 45,097 betétek 648,625, törlesztett kölcsön 39,020 követelők 22,132 frt. A nyereség 10488 frt 87 kr. Ezen nyereséget az igazgatóság oly módon javasolta felosztani, hogy az alapító 5%, kamatoztatására 5000, felülosztásra 1000 frt essék, — a többi pedig tartalékok gyarapítására (1800 frt) jutalékokra tisztviselők segélyalapjára, jutalmazásokra, a debreczeni egyetemre, vidéki hírlapírók szövetségére segélyezésére, jótékony czélokra és elörevitelre fordítások. A közgyűlés ily értelemben határozott, megadván a felmentvényt is. Az osztalékokat máol fogva fizetik. Utoljára a szavazást ejtették meg. Dr. Wolfkai Nándor pü.pök plébános volt a szavazatszedő küldöttség (Lófkovics Arthur és Tafler Ignác) elnöke. Az eredmény az, hogy igazgatósági tagokká Balázs Odön, Varga Károly és Wolfkai Antal felügyelő bizottsági rendes taggá Szabó Zsigmond, póttagokká Márkus Miksa és Wagyery Pál választottak.

*** Domokos ünnepély a főiskolában.** E hó 19-én szombaton d. u. 5 órakor volt a főiskolában Domokos ünnepély, melyet a Joghallgatók önképző köre a magyar tannyelv behozatalának és Domokos Lajosnak mint ez ügy főbajnokának s a jogakadémia létesítése előmozdítójának emlékére rendezett. Diszes hölgyközönség töltötte meg ez alkalommal a főiskolai dísztermet. Városunk notabilitásai közül ott voltak Kiss Aron ev. ref. püspök, Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Komlóssy Arthur főjegyző s az akadémiai tanárok. Az ünnepély a főiskolai énekar nyitotta meg a Hymussal, mely után Kérészy Zoltán dr. akadémia tanár tartott gyönyörű megnyitó beszédet. A mely után Kuu Béla 2 jh. ez alkalomra írt költeményét szavaltta Sipos Béla 2 jh. nagy hatással. A költeményt a mai számunkban közöljük. Ezután Balog Béla 4 jk, a kör elnöke olvasta fel »Domokos Lajos emlékezete« című munkáját, művében mélyreható vonásokkal jellemezte a nagy férfi munkásságát s érdemét. Majd Konrad Erő 4 jh. tartott meg mint egy befejezésül egy novella szerű felolvasást Domokos életről. Ezután a zárzó következett Kórosó Zoltán 3 jh.-től Az ünnepélyt a főiskolai énekar zárta be a »Szózat«-énekével.

*** Kedélyes bálozó.** Csanak József foglalkozásra néve hetes ifju embert tegnap este megszallta a farsangi érzelem. Viszketett a talpa s ő, ki nagyon jól tudta, mi ennek az orvossága, kapta magát és megjelent a Magyar király vendéglőben tartott bál mulatságon, hogy ott hatasos karát vegyen. Nagy buzgalommal szorongatta a poszgas arcu leányzók karsu derekát. Ettől aztán szörnyű melegség es virtusság szállotta meg. Több vigadó legénynek a tyukszemére hagott és minthogy folyton a rogyós száru csizmak viselőinek labán gázolt, szóváltás keletkezett a tánczeremben. Csanaknak állt feljebb. Vegye a nyaka közé a lábát, ha nem tetszik, így vagdalt vissza helytlen. Végtere is sok ami sok. Tudniillik, mikor már körül-belől 10—12 tánczost tett szolgálatképtelenné a bős hetes, többen megragadtak, hogy az virgalom helyéről eltávolítsák. Csanak Jósának azonban még mindig viszketett a talpa és csepp kedve sem volt elhagyni az illatos termet. Hogy tehát szándékát kifejezésre juttassa, a támadók ellen levő vendéglőst arcul vágta s jobbra-balra osztogatni kezdé a csapásokat, miként Balázs vitez a temesvári csatában. Erre a támadók még nagyobb igyekezetet fejtettek ki Csanak eltávolítása körül, minek aztán meg is lett az eredménye, mert a bős hetes sikerült ártalmatlanná tenniök. Ezután rendőrt hívtak, ki a virtuskodó bál vendéget a II. ker. r. kapitányság börtönébe helyezte el éjszákára, hol elmelkedhetett a szomorú végű kúrától.

*** A »Polgári-kör« közgyűlése.** Tegnap d. u. tartotta a Polgári-kör a Tisza-palotában levő egyleti helyiségében évi rendes közgyűlését. A közgyűlés első pontjának tárgya a múlt évi jelentés felolvasása volt, melyből kitűnik, hogy a derék egylett elöztött 31 évvel, azaz 1867 év végén alakult s a tagok száma a múlt év végéig a 269-et érte el. A jelentés szerint a könyvtár az elmúlt évben 157 crb. könyvvel (circa 235 frt értékben) gyarapodott s jelenleg az egylet könyvtárának 1843 önálló műve (2382 kötetben) 3700 frt értékű könyve van. A rendezett bál s junális a kör pénztárát 475 frt 64 krral gyarapította, a mi a múlt év pénzügyi viszonyait illeti a következő (Összes bevétel 3271 frt 02 kr összes kiadás 2885 frt 86 kr. maradvány 385 frt 19 kr. A kr jelenlegi vagyona összesen 6901 frt 42 kr. Az évi jelentés felosztása után az egylet tisztikarának megválasztása következett s a tisztviselőket a következőképp választották meg: Kéki Sándor, főjegyző: Haranghy György aljegyző: Papp József pénztárnok: David Mihály, ügyész: Buday Gyula, könyvtárnok: Imre János 29 szavazattal 16 ellen. A tisztviselők — a könyvtárnok kivételével — valamennyien egyhangulag választottak meg. Ez után a választmányi tagok és a számvizsgáló bizottság kijelölése következett. Választmányi

taggá 24 rendes és 4 póttag választott; számvizsgálókka pedig Wiski Sándor és Haranghy György lettek megválasztva. Az utolsó pont — az alapszabályok módosítása — elnapotlatott, mivel a közgyűlésen kellő számú tag jelent meg. E tárgyban márczius hó 6-ára fog új közgyűlés összehívni.

*** Telefon.** B a u m Miksa a főpaczon levő cipő nagyraktára belépett a telefon hálózatba beszélő állomásának száma 239.

*** Ajándék a Petőfi dalegyletnek.** Tegnap óta egy igen szép mellképe díszleg Petőfi Sándornak, a róla elnevezett dalkör helyiségében. Eismann József polg. biztos ajánlta ez a szép kép, mely a nagy költőt az 1848-iki esztendőből tárja elénk. A Petőfi dalegylet köszönettel fogadta a szép ajándékot s mi is elismeréssel adózunk Eismann rendőrbiztosnak, ki nemes érzelmének fényes bizonyítékát tolmácsolta ajándékával.

*** Pincze feltörés.** Tegnap éjjel Fischer Salamonnak a bogányi kocsmá tulajdonosának pinczejét ismeretlen tettesek feltörék es onnan 50 liter zsirt elloptak. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

*** Halálozások.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó nőnek des anyának, a legjobb gyermek, jó testvér és sógorónak, néhai született MATEFI JULI-ANNA polgar Varga Józsefné asszonynak f. hó 20-án délután 3 órakor életének 34-ik, boldog házasságának 14-ik évében 6 hónapi súlyos szenvedés után bekövetkezett gyaszos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 22-én délután 2. órakor tagnak a ref. egyház szertartása szerint elébb Kis-Mester utca 1114 számú háztól majd az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végítzteségtételre rokonainkat, ösmerőseinket barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898 febr. 21. Bánatos férje és gyermeke: Polg. Varga József, egyetlen leánya Juliska, Testvére: Róza férj. Nagy Lajossal, és gyermekei, Eszter férj. Gonda Balinttal és gyermeke. Sogora: Varga Lajos és neje Haraghy Eszterrel. Bánatos szülők: Polg. Matéfy Ferenc és neje Rabai Julianna. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A l d á s é s b é k e h a m v e i r a! A temetést D a n k ó M. tem. int. rendezi. — Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó nőnek, anyának, gyermeknek, testvérnek áldva jó emlékü sógorónak és rokonnak Miksa Istvánné sz. Fechte Mariska asszonynak folyó hó 19-én éjjeli 12 órakor életének 35-ik, házasságának 17-ik évében 2 évi betegség és a haldokló szentségek áhitatos felvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 21-én d. u. 4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a nagypéterfia 830. sz. háztól a Szent-Auna temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engedztelő szent mise áldozat pedig február 22-én 10 órakor fog az egek urának bemutatni. — Mely végítzteségtételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898. február 20. Bánatos férje: Miksa István, gyermekei: Ilma, Rezső és Józsi, szüle: Fechtel József, testvérei: Dr. Fechtel Janos, Fechtel Anna férjével Tábray Endrével, sógora: Boros Sándorné és neje Miksa Maria, Miksa Ferenc. Az örök világság fényeskedjek neki! E ket temetést Gebauer, érczk.-tem. int. rendezi. — Özv. Basthy Imréné szül. Simonffy Erzsébet mély fájdalommal jelenti törvényesen örökbe fogadott leányának Ivkovic Györgyné, Basthy Irma es. és kir. főhagnagy özvegyének f. évi febr. 20-án, esti 8 órakor, életének 34-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát Megboldogult lányom hült tetemei f. hó 22-éó d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Zenede-épület, N.-Csapó-utca 358 sz. háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végítzteségtételre rokonaimat s a résztvevő közönséget bánatos szívvel meghívvm. Debr., 1898 febr 21. Lldás és béke poraira. A temetés katona zenekísérettel mellett fog megtörténni.

*** Márczius 15. és a »Petőfi-dalkör«**
A »Petőfi-dalkör« márczius 15-én tartja ünnepélyes megnyitó előadását, mely társas vacsorával lesz össze kötve, a rendezőség pedig mindent el fog követni, hogy az ott megjelent közönségnek egy minden tekintetben kellemes és sikerült estét szerezhesen. A vacsora-jegy ára 1 frt, mely az »Arany Bika« szálloda irodájában, Mendelovics Lajos dohány tőzsdéjében és Lendenfrost Gy. üzletében már is kapható. A dalkör az ifjú az által márczius idusán rendezendő ünnepélyen képviselteti magát egy három tagú küldöttség által és koszorút helyez Petőfinek a Coliseum lépcső házában elhelyezett szobrára. A »Petőfi-dalkör« már is igen szép partolások örvend és eddig-ig a következők lettek alapító tagok: B a c s ó Balogh bizt. hivatalnok, C s a p ó Ferencz építőmester, K o m l o s s y Imréné T h u r z ó Rozsa, Dr. T ü d ö s János ügyvéd, V a d o n Zoltán VIII. oszt. Dr. W o l f f k a Nándor val. püspök, prépost. — Partoló tagok: B e c z l e r Károly v. tanácsnok, B u z á s Pál kir. ügyész, D ö z s a Sándor kereskedő, G l u c k Lipót és neje, H a m a r László v. hivatalnok, Dr. K e n é z y Gyula orvos, M o g y o r ó k e r é k i Viktor, N a t a f a l u s i Domokos, R o n c s i k Lajos, v. tanácsnok, R o t t l e r Baláné, S c h o l s z t e r Antal. — A körnek rendes tagjai is szép számmal vannak már, u. m. B u d a h a z y Endre anyakönyvvizelő, N a g y Gyula helyettes anyakönyvvizelő, B a r c s a y István leltár biztós, K o m a r o m y Antal ellenőr, K o v á s s y Gyula h. leltár biztós, G ö n c z y Endre levéltárnok, S á s k a Ignác hivatalnok, S z i k s z a y József kereskedő, T ö r ö k Anoa, M a y b a u m Armin, R e c h m e t z e r Ignác kereskedő, P r e l o v s z k y András férfi szabó, B i r ó Béa, T ö t h István, S z a b ó Mihály, M á r k u s Jenő kereskedő, P i n k ó c z y Zsigmond táblai hivatalnok, K é m e r y Lajos hivatalnok, K o r m o s Mihály, H e l m é r Antal, nyug. posta főnök, F é n y e s Gyula megyei hiv. S z a b ó Lajos, J ó n a János, G o m b o s Ferencz, K a t z Mihály kereskedő, L ö k ö d y János hivatalnok, M e d v e Zoltán főispáni titkar. K o v á c s Ferencz, K i s s József, S o ó s Sámuel vár. hivatalnok. A többi rendes tagok jövőre közöljük. Felhívjuk a n. k ö z ö n s é g figyelmét ezen u j d a l e g y l e t támogatására. — A feltételek igen kedvezők, alapító tagsági jegy egyszerismindenkorra 10 ft. rendes tagsági mánnal jár a kör cseljai előmozdítására.

*** Tolvaj cselédek.** Tegnap este Mar-kusz, a Dreher-fele sörcsarnok vezetője tetten kapta Harcati Lajosné és Tóth Zsuzsanna nevű cselédet, midőn ezek zsirt akartak tőle lopni. Jelentést tett az esetről a redőrségnek és így ma a két hűséges cseléd a börtönbe várta büntetését.

*** Iskola kerülő tanoncok.** Ma délelőtt 11 óra tájban nagy zugas verto fel a főkapitány-ság boltíves folyosójának esendjét Körül-belől 60—80 szürös alak varakozott. Boldizsar Kálmán iparügyi osztály vezető aijtája előtt. Távolról nézve a szocializmus híveinek képzelte az ember a tömeget; de csakhamar meggyőződhetett, hogy iparos tanuló az illetők, kik az ipariskolában mulasztott igazolatlan órák ügyében voltak felzúvalva. Szomorú jelenség biz az, hogy még napjainkban sem elég erettek az épen nem gyerekek fiúk meglátoln azt a nagy vetket, melyet iskolakerülők által követnek.

*** Örmesterek bálja.** A debreczeni hely-
örség örmeste el Jekel és Margittfalvi Jekel-
falusi s y Lajosné es. es kir. tábornokné Ö
méltósága vétnöksége alatt 1898. évi márczius
hó 5-én a »Bika« szálloda dí ztermében
zárkörü táncvizigalmat rendeznek Mendelovics
Adolf b. b. elnök, Katona Gyula b. b. alelnök,
Kitzberger Istvan b. b. jegyző, Kovács Károly
b. b. ellenőr, Ambrus Mihály b. b. pénztárnok,
Hupka János b. b. ellenőr, Babogh Mihály,
Cséő Ambrus, Dudas Matyas, Darvassy
Sándor, Erb Dániel, Freiburger Bernát,
Francz Károly, Franyó Rókus, Füzessy Péter,
Péter, Grosz József, Gyerm n Mihály, Haderka

Richard, Kovács Gyula, Kerekes István,
Keller Károly, Kisfalussy György, László
Ferencz, Mauer Venczel, Metz Ádám, Mück
Károly, Molnar József, Vychlid József, Nagy
Ferencz, Nagy Andras, Orosz Sándor, Oppen-
heimer Jakab, Papp Sándor, Papp Lajos,
Papp Sándor Romhányi István, Reiter
Scholtter Pál, Szoboszlay Imre, Takács Sán-
dor, Temesváry János, Weiszberger Herman,
Vigh Gábor b. b. tagok. A meghívó jegy
egyszermind belépti jegyül is szolgál és
kívánatra előmutatandó. Kezdeté fél kilencz
órákor. — A helyőrségi örmesterek bál-
bizottságának irodája f. hó 21-től a »Bika
Szalloda« 2. sz. a. van. A bizottság ezuttal
felkeri mindazokat, kik tevédsébből meghívót
nem kaptak de arra igényt tartanak, hogy ez
iránt jelzett naptól kezdve 6 órától 8 óráig
este odafordulni sziveskedjenek.

*** A debreczeni kölesönös segély-
ző egyesület** mint szövetséget XIV-ik évi köz-
gyűlése tegnap febr. 20-án délelőtt tartott
meg a város-ház nagy tanácstermében az egy-
leti tagok meleg érdeklődése mellett. Mintegy
140 tag 775 ft törzsbeletét és 2217 szavazatot
képvisele jelent me. S i m o n f f y Imre
kir. tanácsos polgármester mint egyleti elnök
továbbá fenyéri Z á d o r Lajos és dr.
S z a n t ó Sámuel igazgatók terjesztették
elő a tárgyorozatot illetve az igazgatósági
felszámoló és felügyelő biztossági jelentéseket.
A közgyűlési jegyzőkönyvet V a d o n Sán-
dor egyleti jogtanácsos vezette. A közgyűlési
jegyzőkönyv hitelesítésére K o n c z Ákos és
K o s z o r u s Lajos, a szavazatszedő bi-
zottságba pedig S z a b ó Kálmán, B a k o s
Kálmán és D o n o g á n István választat-
tattak meg. Az évi jelentés főbb pontjait lapunkban
alább közöljük, melyeket a közgyűlés egyhan-
gulag elfogadott, határozatilag kimondván,
hogy az igazgatóságnak felszámoló és felügye-
lő bizottságnak az 1897 évi zárószámadá-
sokra és merlegre nézve mely 86,975 ft
58 kr. tiszta nyeresémet tüntet fel, a felment
vényt megadja a merlegben feltüntetett évi
haszonfelosztását úgy abból 1000 frtnak a
vesztései tartalékra fordítását úgy az igaz-
gatósági jelentésben foglalt javaslatokat elfo-
gadja: a felszámoló 1892 évi IX-ik évtársu-
lat számadásait jóváhagyta s egy törzsbelet
vagyis 20 ar. után, hat évről 74 ft. 49 krnak
folyó hó 24-től kezdve leendő kifizetését el-
rendelte. A X-ik vagyis 1893évi évtársulat fel-
számolásához Berger Jenő, Mendelovics La-
jos, Karolyi Sándor Dr. Kocsár Gábor és
Sinka Sándor ez évtársulati tagokat bizott-
sági tagokul megválasztotta. Az igazgatóság
újjan betárszert két indítványt az igazga-
tóság felvilágosító nyilatkozata után mellőzte
s úgy az igazgatóságnak, mint a tisztviselők-
nek osztatlan bizamat fejezte ki végre Ko-zo-
rus Lajos indítványára az igazgatóság felszám-
oló felügyelő bizottságnak és a tisztviselő
karnak buzgó faradozásaiért elismerést és
köszönet nyilvánítt. Ezután a kitépelt
igazgatósági tagok helye töltött bel titkos
szavazással bevalasztattak és pedig: O r -
m ó d i Lajos 1976. E r b e r Vilmos 1914.
S t e r n József 1909. Dr. P o p p e r Mór
1884. és Á r o n Jenő 1881. szavazattal.

*** Száz forint osztalék.** A debre-
czeni első taxarek pénztár igazgatósága péntek
esti ülésében márczius második felére tüzte
ki az évi rendes közgyűlést, melyet valózini-
műleg 20-an tartanak meg. A tekintélyes nye-
reségből pedig részvényenként száz forint osz-
taléskot fog javasolni, tehát ugyanannyit mint
tavaly. E közgyűlésnek az igazgatósági jelen-
tése s a merleg betárszertesén kívül tárgya-
lesz még 3 felügyelő biztossági tag választá-
s és a tisztviselők nyugdíjszabályzatának mó-
dosítása.

*** Licitáció előtt** Ördög Veronékra
odaknt a Homokkérthben rossz idő jár. Beti-
telkedett hozzájuk a kellemetlen vendég, a
nyomorúság, Beteg az ember már egy álló
esztendeje és Ördög Veron valóban alig tudja
csak, hogy miként és mit adjon enni a kis
cselédeknek. Továbbá nem volt elég a nyomor-
úság betisztít kedése, hanem következett utána
a másik: a végrehajtó. Fő felkelt a házban
mindent, hogy licitál, ha fizetés nem lesz.

A holnapi napra van kitűzve a licitáció.
Volt a házban még egy borju, Ördög Veron
behajtotta hát ma, hogy eladja. Adtak is érte
tizenhét frtot s így lám még pénz is maradt,
mert a végrehajtó mindössze nyolcz forint ot
ohajt az állam érdekében. Hát így örült is
még a nyomoruságban s elment a piacra,
hogy ves némi hus félet, mert igen nagyon
kivánja a beteg pára. Ezt meg is vette, utána
egy kevés makot akart vásárolni, azonban
mikor itt a zsebbe nyul, hát oda a pénz. —
Lehet, hogy elvesztette, lehet, hogy ellopta
valamely piaci bitang. A szegény asszony
reméleteben, hogy minden vagyona elpusztult,
földhöz vágta magát s ott jaggatott. Az urat
siratta s kis árva után kiáltozott. Azután a
rendőrségre vezette egy konstábler, ahol pa-
naszát meghallgatták s fölvettek a minden
dolgokat szánáló jegyzőkönyvet. Mig ez tartott,
lehukott a földre az asszony s ott zokogott,
hogy most már ő velük mi lesz? Mignem
felocsudván, utnak indult ki, neki a nők
kértek. — Mivelhogy fizetni már nem volt
miből, a végrehajtó holnap tisztelget fogja
teni Ördög Veronéknál.

*** Halál a korcsmaajtóban.** — A mai
napon vonta felelősségre a deb. kir. törvény-
szék Szakál János helybeli lakost, azért a
gondatlanságból okozott emberölés vétségéért,
mit 1897 febr. 1-én Erdélyi Mária Nap utcai
korcsmaajában követett el. A tanács enőke
Szalay István, szavazó bírák: a dr. Oláh Miklós
és Nagy Kálmán voltak, a vádhatóságot dr.
Simonffy Béla kir. ügyész képviselte. A teay-
állítás, daczára a nagyszámu tanuknak igen
nehezen volt megállapítható, mert éppen a
korcsmaárosné, kinek jelen kellett lenni az
esetnél, nem akart tudni az esetről semmit,
Egyetlen tanu Iván János látta, hogy Szakál
János dulakodás után kidobta Molnar Jánost
a korcsmából s ez esés következtében szenvedt
sérülése halt bele dr. Isoó János orvos
szakértő meghallgatása után vád és véd be-
szédekre került a sor. Az ítéletet csak es e
hirdetik ki.

*** Arany János ifjuságáról.** Irodal-
munk e nagy és szép alakjának ifja életéről,
amelyet Nagy Szalontán töltött, kedves és
jellemző a következő apróság:

Egy tanácsbeli ember ezt kérdezte tőle
egyszer:

— Hogy lehet az, hogy nemzeti jegyző
ur szájból soha egy ad'a-teremtett nem
hallunk?

Arany kurtán és gondosan válaszolt:

— Nem szokasom.

— Hátha nagyon megharagszik, firtat a
tanácsbeli.

— Akkor hallgatók, — feleli Arany.

— De ha nagyon de nagyon megha-
ragszik?

— Akkor még jobban hallgatók, mondja
Arany s ezzel be is érte a tanácsbeli.

*** Székely fiúk tömeges elhelye-
zése.** A marosvásarhelyi kereskedelmi és ipar
kamara pár év óta nagyszámmal helyez el
szegénysorsu székely fiukat, kiképzés végett,
ipari és kereskedői pályákra. A múlt évben
mintegy 45 városban 461 fiut közvetített. Az
elhelyezés voltaképeni cselja az, hogy az
Olahországha gravitáló székely népmozgalom,
az ország belsejébe tereltessek. Ezért nevezet
kamara lankadatlan tevékenységet fejt ki s
az eddig elért sikerek által felbuzdúva, jövő-
ben még nagyobb odaadással igyekszik a ha-
zafia akcióit fejleszteni. — Így ez évben is
két ízben szándékozik székely fiukat elhelyez-
ni t. i. tavaszal és ősszel. A tavaszi elhelye-
zés május hó s az őszi elhelyezés szeptember
hó elején történik. — Ipari pályákra 13—16
éves s legalább 4 elemi osztályt, — kere-
kedői pályákra legalább 2 gimnáziumi, polgári
vagy felső népiszkolai osztályt végzett fiúk he-
lyeztetnek el. — A tanoncizidő legfeljebb 4
év s az iparos vagy kereskedői teljes ellátást
s ruházatot tartozik adni. Székely tanoncok
alkalmazása a helyi illetékes ipartestületnél
vagy kereskedői társulatoknál jelentendő b és
pedig a tavaszi elhelyezéskor márczius 25-ig
az őszi elhelyezéskor pedig augusztus hó
10-éig.

Az orvos-gyógyszerész egyesület rendkívüli közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 21.

A folyó hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlés elhunyt köztisztviselő- és szeretetben állt kartársunk Ujhazy Karoly emlékének volt szentelve, mely dr. Popper Alajos a karnak Dojea-je tőle szokott elognentával megtartott emlékezése által megható ünnepélyiye fejlődött. Dr. Popper Alajos nem rég elhunyt kartársának hosszú tevékeny életét korai gyermekégetől midőn szegényül, támasz nélkül csupán végtelen szorgalma és vasakarátában bíva küzd kiltartóan és ernyedetlenül, késő 80 éves koráig, midőn mint maga kívánta farasztó gyakorlatában talán épen valamely betegén igyekezve segíteni, leheli ki nemes nagy lelket s élénk megható színekkel ecsetelte.

Reám e megemlékezés a rajta elvonuló közvetlenség őszinte melegségevel azt a benyomást tette, mintha vázlat vagy modera akarna az lenni, nagy öntvény vagy festmény részere, mely a 19 század orvosát ábrázolná. A szegény Ujhazy fia küzd és nélkülöz. Keservesen, de a mellett első tanuló, tanárának első kedvence. Jövőjét megállapítani hiányzik a nervus rerum és akarata ellenére szükségéből beáll az uhlánusokhoz felesernek.

Jó csillaga mint ilyet a puritán Debreczenbe vezérli, itt c akhamar megkedvelik és ő otthagyja a katonai pályát, hogy csaknem fél századon át páratlan szorgalom és lelki-ömeretességgel folytassa aldasos működését a szenvedők javára, kivívva magának nem földi javakat, sem hű címek és decorumokat hanem a társadalom minden rétegének becsülését és szeretetét.

Puritán, őszinte, igaz ember volt, kellett, hogy az akkori Debreczen megkedvelte legyen de ő a régi maradt végperceig, míg Debreczen a nagy nívásio által sokban változott.

A jó kartárs és kitűnő gyakorló orvos szintén feledhetetlen lesz városunkban. Aldas emlékének.

Dr. Popper Alajos is mint igaz mester illesztette e keretbe keresetlen szép szavakkal az elhunyt egész lényével egyező hű képet itt-ott öreg és állhatatos hű barátjának életéből merített epis dokkal fűszerezve. Hallgatói lelkes óvárióval jutalmazták karuk büszksége és ekessége szép szavait és merem állítani, egy sem akadt, akinek szíve mélyből ez óhaj nem fakadt: »vajha az ég megengedné az emberi kor legvégső határáig gyönyörködnünk telkes szavaiban.«

A megindultság okozta önkéntelen szünet után

Dr. Kenéz Gyula elnök indítványára havi ülésé alakult az ülés és következtek Dr. Csikos Sándor beteg bemutatásai, a ki három súlyos mesteresen végzett műtét igazán ideális eredményét mutatta be kartársának.

Majd Dr. Burger Péter olvasta fel értekezését a szemészet fejlődéséről, mely mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét és úgy alakra, mint tartalomra correct munkának mondható. Elkezdve a szemgyógyászat első nyomain az egyiptomiaknál erőteljes magvas stülusban tárgyalja annak fejlődését már legnagyobb tökélyéig, világos tanulságos képét adva e szak kiváló fejlettségének és nagy bürderejének a többi orvos tudomány szakokra vezve is.

Kartársai siettek is kifejezést adni elismerésüknek a szépen kidolgozott munkálat és arra szentelt fárastó munkáért.

Ezzel a gyűlés a jelenlevők ama egyhangzó véleményével ért véget, hogy igazán élvezetes estét töltöttek el ott.

KÖZGAZDASÁG

Sertésvásár.

febr. 18.

Sertéslétszám: 1898. évi febr. 16-ik napján volt készlet 17.136 darab, 1897 febr. hónap 17-ik felhajtott 124 drb, 1897 febr. hónap 17-ik napján elszállított 172 darab 1897 febr. hó 18-ik napjára maradt készletben. 17.238 darab. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti gabonatözsde

f-br. 19.

A készrüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

B u z a	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági ó	76	—00—00	80	00.00—00.00
»	77	—00—00	81	00.00—00.00
»	78	—00—00	82	—
Tiszavidéki ó	79	—00—00	—	13.50—13.55
»	76	12.95—13.00	80	—
»	77	13.10—13.20	81	00.00—00.00
Festvidéki ó	78	13.25—13.35	82	00.00—00.00
»	79	13.40—13.45	—	13.45—13.50
»	79	12.90—12.95	80	—
Fehérmegyei ó	76	13.05—13.15	81	—
»	78	13.15—13.20	82	00.00—00.00
»	79	13.35—13.40	—	—
Bácskai ó	76	13.00—13.05	80	13.50—13.55
»	77	13.15—13.25	81	00.00—
»	78	13.30—13.40	82	00.00—00.00
Észak magy	79	—	80	—
»	78	—	81	—
»	79	—	82	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű új	70—72	8.80 8.85
» másodrendű »	—	8.70 8.70
Árpa takarmánynak »	60—62	6.50 6.80
» égetni való »	62—64	7.00 7.50
» serfözdei »	64—66	8. — 9.50
Zab ————— új	39—41	6.45 6.80
Tengeri búzsa új	—	5.20 5.25
» más nemű »	—	5.15 5.20
Repce búzsa új	—	12.50 13.25

CSARNOK.

A gyámleány.

Francziából fordította: Yvonne.

I.

Az aranykereskedőnek az American-River partján elszórt telepítvényei közül egyik sem volt festőiesebb fekvésű, mint a los-angeles-i és Los-Angelsinek nem volt bátrabb munkása és vakmerőbb pajtása, mint Frank Morgan. Viszont egész Kaliforniában nem volt szenvedélyesebb játékos és kitartóbb ivó nálánál. De hibái dacára és talán épen annyira ezekért, mint jó tulajdonaiért, társai csodálták és az ő akarata törvényt képezett. Brewer a helyi-ég egyetlen korcsmajánk és üzletének tulajdonosa óvakodott tőle hitelt megtagadni, amiben helyesen cselekedett. — Morgan utóvégre is mindig busasan fizetett, ha rendetlenül is, Palmer és Dexter, a telep másik két kemény feje, rendszeren Morgan nézetéhez csatlakoztak vagy legalább is óvakodtak attól, hogy nyíltan összeütközésbe jöjjenek vele. A legszebb összhang uralkodott tehát Los-Angeles-ben, midőn egy váratlan eset nagy izgalomba ejte azt.

Egy szép vasárnapon egy kicsi, sovány, szenvedő kinézésű, kopott fekete felöltöbe burkolt ember érkezett oda. A szomszédos Mormon Hillből jött és egy bot végén hozta öltönycsomagját, egész vagonát. Bátorlalanul állott meg Brewer ajtaja előtt, kétszersütet és pohár vizet kért, fizetett és aztán kérdézősködött, hogy nem találhatna-e munkát Los-Angeles-ben. Brewer végig nézett rajta és vállait vonogatta. De midőn semmiben sem akart hibáztatni, odahívta Morgant, Palmert, Dextert és öt-hat más.

Midőn megtudták az ujonnan érkezett kívánságát, csodálkoztak vakmerőségén. Ők maguk közé csak erőteljes, kemény, munkára edzett férfiakat engedtek megtelepedni, nem ilyen árnyékalakokat. De végre is meg lehetne hallgatni: vasárnap nem dolgoztak és történetenek elbeszélés szórakoztatni fogja őket.

Burten-nak hívták: New-Yorkban született és korán vesztívén el szüleit, egymastól volt kereskedősegéd, mérnök iskolamester; későn házasodott a viszonylagos jólét egy ritka pillanatában; azután megint a nyomor martaléka lett, mint a hogy a macska ismét megkapja az egeret, melyet egy pillanatig lélekzeni engedett. Hogy eltarthassa feleségét, ki szinten gyenge és beteges volt, meg kis lányát, mindent megkísérlett. Felesége meghalt, nem bírván el a küzdelem és nélkülözés nehéz terhét. Kétségbeesetten utazott el San-Franciscoba, miután sógornője megérte, hogy a gyermek nála maradhat mindaddig, míg atyja magához veheti. Nyolcz hónap óta barangoz Californiában, ittfont néhány piasztort keresve, sok lévén a jó akarata, de kevés az ereje. Mormon-Hill-ből érkezik, ahol nincsen hely számára; elűzték anéki, hogy meghallgatták volna. Itt... talán?... Nem... jól látja, hogy itt sem fogják befogadni. Végre is... másutt fog keresni... Hol?... azt még nem tudja... fáradt és kimerült. Megföggék-e engedni neki, hogy az éjjelt a telepen töltse? Nem lesz senki-ek terhére. Még bir néhány piaszterral; elég arra, hogy vacsorája és szállásáért megfizessen. És remegő kezével ki akarván húzni a lapos bőrtáskájából a néhány pénzdarabot, kiejtett egy kis arczképet melyet hirtelen felkapott.

— A te arczképed ez — kérde Frank Morgan.

— Nem, a kis leányom, Maude e.

— Mutasd.

A kapzsi habozásával nyujta oda azt, ki kincsétől valik meg. Sápadt, szöke kis lány képmása volt, göndör hajjal, gondolkozó arczczal, melyet két mély ábrándos szem ragyogott be. Szó nélkül adtak kézzel kézre. Durva kérges kezeik gyengéden érinték a gyermek képét és tekinteteket felváltva a pihenésben az ő és atyja vonásain, megtalálták mindkettőn a türelmes várakozás és szomorúság ugya azon kifejezését.

— Bizonyos, hogy bennünket sem farkasok tápláltak, monda végre Morgan, társához fordulva és nem látom be miért tagadnók meg azt, hogy Burton az éjjelt itt tölthesse. Te nem vagy gazdag pajtás azért jó szívvel ajánlok neked vendéglátást sátramban, ha senki-ek sines ellene kifogása.

Zavart, de helyeslő moraj követte Morgan szavait és William Palmer néhány pillanatnyi habozás után hozza tette:

— Los-Angeles nem darázs-fészék, mint Mormon-Hill, és ne mondja senki, hogy itt megtagadtak volna szállást, ételt és — munkát egy szerencsétlen bányászól. Brewer whiskey-t ide, én fizetek.

— A munkások csodálkozva néztek össze. A telep szokásai szerint egy palack whiskey egy ujonanjött egészsegere azt jelenté, hogy végleg befogadták maguk közé. E pillanattól kezdve polgára lett Los-Angelesnek, joga lévén letelepedni és a bányában szerencsét próbálni.

Morgan megérté a szándékot. Felkelt és kezét nyujta Palmernek.

— Palmernek igaza van... Mindnyájan megegyeztünk Burton, te hozzánk tartozol. Holnap fogják jelölni számodra a helyet. A föld jó, tehát szerencse fel! Az ördög műve volna, ha nem nyerne néhány unciát kis Maude ol részére, kit az Isten megálljon... És most, palytasok az új pajtás egészségére... éljen ő és Maude. A bányászok ujjongva fogadták az új aldómat és felkelve mindnyájan isméték: »Burton és Maude Burton.«

Burton, csodálkozva, meghatottan tekintett rájuk, mint olyan ember, kit a jönduatu fogadás egy váratlan megoldás zavarba ejt. Két nehéz könyvespör gördült végig reás arczán. Köszönetet rebegett és visszatette táskájába pénzt és a képet, melyen megegyezés megtható gyöngédséggel pihenett és szeméit.

(Folyt. köv.)

1898. november hó 1-től
Piacz-utczai 1829. szá-
mu házunknál
a főpostával szemben
egy bolthelyiség
kiadó.
Debreczeni ipar és ke-
reskedelmi bank.

Hirdetés.

A kőszögben levő 120 cat. hold szántó és 2 kat. hold kaszálóföld tanya-birtokom, a rajta levő őszi buzavetéssel együtt haszonbérbe kiadó.

Osvárh Ferencz
ügyvéd.

ad: 1435
1898.

Hirdetmény.

A Nagy-Mester-utczai város részen óvoda céljaira a városnak egy 3—400 □ öl területű telekre lévén szüksége: felhivatik a nagy-mester-utcza valamint a közeli mellék utczák mindazon ház tulajdonosa, kinek fenti nagyságu telke lenne eladó, hogy idevonatkozó 50 kros bélyegű a pontos és félremagarázhatlan feltételeket magában foglaló zart ajánlatát folyó évi márczius hó 15-ig a városi tanácshoz adja be, fentartván magának a városi tanács azon jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül szabadon választhasson.

Debreczen, 1898. február 14.

A városi tanács.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben

mindenfélé

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói

NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:

100 iv Árverési jegyzőkönyv	—	—	—	70 k _r
100 „ 20 pld Árverési hirdetmény	—	—	—	70 „
100 „ 200 „ Rendelvény	—	—	—	70 „
100 „ Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv	—	—	—	70 „
100 „ Kiegészítési végrehajtási jegyzőkönyv	—	—	—	70 „
100 „ 200 pld Nem szorgalmazás	—	—	—	70 „
100 „ 400 „ Közbesztési iv	—	—	—	70 „
100 „ 200 „ Igény felhivas	—	—	—	70 „
100 „ Végrehajtási jegyzőkönyv	—	—	—	70 „
100 „ 200 pld Értesítvény haszonbérletéről	—	—	—	70 „
100 „ 200 „ Ertesítvény	—	—	—	70 „

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.

Uj czipő üzlet.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Piacz-utcza és Miklós-utcza sarkán álló Czégely házban Reschovsky Ignácz hírneves bécsi czipőgyáros gyártmányaiából

bizományi raktárt nyitottam.

Rendkívüli választék. Pontos kiszolgálát. Páratlan izlésű áruk.

Támazkodva évek során át tett tapasztalatomra, valamint czégem közismert szoliditására, biztos garancziát nyújthatok arra, hogy tisztelt vevőmet minden tekintetben kielégíthetem.

Midőn még megjegyezni bátorkodom, hogy kizárólag jó minőségű és tartós árukkal mérsékelt szabott árért szolgálók, kérem szives megrendelésüket és támogatásukat,

maradok teljes tisztelettel

Steiner Gyula,

mint a Reschovszky Ignácz czég üzletvezetője.

Homoki szőlőtelepítőknék igen fontos.



A czég 16 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már sok nemes és vadoncz esemetét szállít Horvát-Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezuttal 700,000 drb; vadoncz-állománya 10 millió. A czég évenként 4500—5000 rendelőknek küld szállítványokat. A gyümölcsfaiskola teljesen homoktalajon létesül s így a homoki szőlőtelepítőknék kiveses haza azért, mert a főként a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagon, köveces talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodásu vagy túlságosan kőverített talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Maté mezőkövecszhazi hírneves telepítői valók. Ugy magasderekü, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió és eperből. Az 1—2—3—4 éves, gazdag gyökerü, fajhiteles, igen szép csemeték darabja, azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4—5 éves igen erős koronás sorfák darabja 45—50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcsfajokból tábla-ültetés folytán 1—2—3—4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2—5—7—10—15 krért, melyek gazdag gyökerzetüknel fogva főként nagyban telepítés ekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonczai is bármily számban és erősségben. Megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökerzetü vadonczok 1000, azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15% engedmény. — Levélezim:

Unghváry László gyümölcsfa-iskolája **Czegeleden.**

Tessék árjegyzéket kérni !!